

En la Isla al mes . . . 2.00 ptas.
 Resto de España al mes 3.00 »
 Extranjero al año . . . 60.00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, viernes 21 de Julio de 1922

Núm. 14.776

SÍNTOMAS DE ADELANTO

GEOGRAFÍA POSTAL DE ESPAÑA

¡Quién lo creyera! La nación que dió tan gran contingente de navegantes, de exploradores, de geógrafos y cartógrafos, la que procreó a todos aquellos insignes curiosos que descubrieron América y parte de Oceanía y escudriñaron tantos ignorados rincones del mundo, alcanzando lemas tan expresivos como el de Elcano (Primus circumdetisti me), tuvo una larga temporada de desgana, de negligencia geográfica, en que olvidó los estudios de los países extranjeros y de su propio suelo, hasta el punto que se pudo sintetizar nuestra decadencia política y comercial en la frase «España es un pueblo que no sabe geografía».

A esto conducen los desfallecimientos colectivos: un desmayo lamentable en todos los aspectos de la vida social. España publicó el primer mapa-mundi y el primer mapa del Nuevo Mundo (Juan de la Cosa, 1500), la primera Geografía de América (Enciso, 1517) y el primer atlas americano con 97 mapas (García de Paredes, siglo XVI); fué el país de los cosmógrafos precursores de tantos estudios, de los innumerables cronistas de Indias, de los habilísimos cultivadores del arte de navegar, de los proyectistas de tratados de canales y apertura de istmos que en tiempos de Felipe II planeaban obras realizadas luego por los ingenieros del siglo XX; tuvo en Valladolid el primer Museo de Ciencias, en el que por orden de aquel Rey se reunió tal número de mapas y cartas geográficas e hidrográficas y tanta variedad de esferas, astrolabios, armillas, radios astronómicos y otros objetos científicos, que constituyeron un complicadísimo museo de las artes y ciencias de la época, como no lo tenía ninguna otra nación de Europa». Fué famoso el Museo de Historia Natural de El Escorial. Y nuestros exploradores publicaron las más exactas descripciones geográficas de las tierras de las cinco partes del mundo y bautizaron con nombres españoles millares de islas y territorios.

Todo aquel formidable empuje científico cayó en la sima oscura e insondable del final del siglo XVII y de todo el XVIII, quedando destruido el prodigioso florecimiento de nuestra cultura. Entonces pudo pronunciarse la frase terrible: «España no sabe geografía».

Pero del agitado fondo del siglo XIX surge un hervor de vida y un afán de mejoramiento. Todo avanza menos la política y los políticos. En este progreso espontáneo, nacido de la necesidad fisiológica colectiva, ya que no del estímulo y dirección gubernamental, aparece la imperiosidad de los estudios geográficos en forma que ya no se puede repetir que España es ignorante en geografía, porque la nación, más cauta que otras veces, comienza por estudiar la suya antes de preocuparse de la de los demás. Y como en la geografía es parte tan principal la de las comunicaciones y servicios postales, los perfecciona de modo que si bien aun no satisface las exigencias nacionales, alienta la esperanza de que la evolución siga con aceleración creciente. Sería injusto no reconocerlo así. Mejoran los servicios, mejora el personal, cada día se da más regularidad a las comunicaciones, que son el sistema sanguíneo del país, la vía circulatoria por la que pasa el mayor caudal de sus energías y de su riqueza. Cuanto más completos y perfectos

sean los medios de comunicación, más vida y más altura social.

Esto entra por los ojos examinando una obra, aun inédita, que llamará seguramente la atención el día que vea la luz pública; si a ello se decide su modesto y laborioso autor. Todos sabemos cuán agobiador es el trabajo diario en las oficinas de Correos, donde el personal suele ser escaso para atender a la continua demanda del público, siempre apresurado en sus negocios y ocupaciones. Pues un oficial de Correos, sobre su labor ordinaria, se ha tomado la de invertir seis años en preparar y dibujar por su propia mano un atlas formado por más de sesenta mapas, que bajo el título de «España y sus comunicaciones», abarca gráficamente con toda extensión la geografía postal. Figuran todas las ciudades y pueblos de España, islas adyacentes, posesiones africanas (incluso Marruecos), marcándose con signos convencionales las estaciones telegráficas, radiotelegráficas y telefónicas, las líneas marítimas, los servicios postales aéreos, las conducciones terrestres con expresión de si son por vía férrea, por carruajes y por peatones; las vías férreas con sus estaciones, las carreteras, los caminos, la dirección de los cables terrestres y marítimos y otros datos interesantes, para el público y para el profesional.

Entre todos los gráficos, ha llamado mi atención particularmente uno que, además de las vías férreas actuales, presenta un completo plan de vías imaginarias, algunas ya en proyecto o en construcción y las restantes estimadas por el autor indispensables para completar nuestra red postal, habiéndose tenido en cuenta para su trazado las aspiraciones regionales y populares que se han manifestado a los poderes públicos y los proyectos que nuestra ingeniería ha lanzado a la publicidad. De realizarse este plan, las vías férreas no nos producirían la dolorosa impresión que ahora sentimos al comparar, por ejemplo la red tupida de la vertiente norte de los Pirineos con la pobrísima red de su vertiente sur.

Para realizar trabajo tan detallado y completo, se necesita todo el amor que a la geografía postal profesa el autor de los gráficos don Antonio Lliteras Coll, joven oficial de Correos, colaborador de varias revistas postales, culto y estudioso, que a preparar para el mejor ejercicio de su carrera, dedica todas las horas libres de sus tareas oficiales.

Es lástima que la obra que me ocupa no haya figurado aún en alguna de las exposiciones postales efectuadas en el Palacio de las Comunicaciones de Madrid, y a buen seguro que de ser conocida de los Excmos. señores Director General don Luis Silvela y Cronista de Correos don José Ortega Munilla, hubiera sido expuesta como obra didáctica de especial originalidad.

Verdaderamente era extraño que habiéndose publicado en los últimos años tantas importantes obras acerca de nuestra geografía física y política, de geografía militar, de topografía médica, de geografía histórica, artística, comercial e industrial, hasta de geografía esteparia como la del doctor Reyes Prósper, editada por el patrimonio real de orden del Rey, no tuviésemos en el orden postal un libro de altura que pudiese codearse dignamente con los demás. Pero el señor Lliteras Coll suple

con su talento la deficiencia y contribuye al conocimiento de nuestro país con un atlas postal que marca un progreso importante en la materia. Sobre todo, pone ante la vista los defectos de nuestras comunicaciones y los medios de mejorarlas, facilitando con la exhibición que se corrijan y completen como interesa al servicio público. Démosle las gracias.

L. LAFUENTE VANRELL
 (De «La Vanguardia» de Barcelona).

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 18 de Julio de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Carreras Hernández, Orfila, Tudurí, Sancho, Sintés, Mús, Olives, Pons Mesquida, Frech, Pons Sitges, Gómez, Carreras Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Para cubrir dos vacantes de Vocales Asociados, quedaron elegidos:

Don Francisco Pons Carreras, Prieto y Caules, 22.

Don Rafael Mercadal Timoner, Bastión, 15.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Sebastián Dalmedo Gomila para cambiar aberturas de la casa n.º 14, de la calle de San Luis Gonzaga.

A don José Peré Raluy para modificar aberturas y construir un vado en la acera de la casa n.º 35, de la calle de Buenaire.

A don José M.ª Sotés Fiol para reformar el frontis de la casa n.º 11-13 de la calle de Cifuentes, colocando un mirador.

Sufragar los gastos de libros de don Pedro Ponsetí Olives, siempre que obtenga plaza de gracia del Estado para cursar la segunda enseñanza en el Instituto de esta ciudad.

Quedar enterado con agrado de la visita hecha a las exposiciones escolares del curso finido.

Interesar de la Profesora de la Escuela Nocturna de Adultas, relación de las obras para constituir una biblioteca.

Arreglar el cielo-raso de la Escuela de niños de San Clemente.

Facilitar un filtro para el agua potable y vaciar el escusado de la Escuela de niñas de Llumasanas.

Adquirir varios efectos de enseñanza para la Escuela Municipal de Obreros.

Adjudicar a don Pedro Olives Carreras los bailes de las fiestas de San Clemente por 51 pesetas y los de Llumasanas por 130 pesetas.

Aprobar el repartimiento de la segunda tarifa de Consumos, correspondiente a los habitantes del extrarradio.

Aprobar los resultados siguientes del Impuesto de Consumos de junio.

INGRESOS	
	Pesetas
Productos de la 1.ª	
Tarifa	23.365'63
Productos de la 2.ª	
Tarifa	4.495'76
	27.861'39
GASTOS	
	Pesetas
Personal y otros	4.579'22
Cuota para el Tesoro	9.237'11
Líquido para el Municipio	14.045'06
	27.861'39

Proceder al sorteo de amortización de 3.100 pesetas del Empréstito de 250.000 pesetas, al 6 por 100.

Quedar enterado de que según liquidación practicada por la Intervención de Baleares, inserta en el B. O. de este mes, se fija a este Municipio por cupo de Consumos 110.845 pesetas 35 céntimos.

Quedar enterado de las cartas del Diputado a Cortes señor García-Parreño, dando a conocer el estado de los asuntos siguientes:

1.º De que en breve será despachada por la Dirección General de Contribuciones la petición del Ayuntamiento para que contribuya el comercio e industria de esta ciudad por la base 6.ª de la 1.ª Tarifa.

2.º De hallarse en estudio por el Ministerio de la Guerra el informe del Alto Comisario acerca de la repatriación del Grupo de Artillería de Menorca.

3.º De haberse dispuesto por el Ministerio de la Guerra se proceda al estudio de construcción de cuartros para el Cuartel de la Explanada en los terrenos que ceda el Ayuntamiento.

Arreglar el piso de la parte inferior del Paseo de Augusto Miranda.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Extracto de la cuenta corriente del último trimestre del Apoderado del Ayuntamiento en Palma.

A estudio de la Comisión de Gobernación, instancia del Guardia Civil don Juan Sansó Rigo pidiendo plaza de gracia para que su hijo Carlos pueda cursar la segunda enseñanza.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Carta de «Energía Eléctrica» ofreciéndose por 125 pesetas anuales conservar y reparar el grupo centrífugo del pozo del Hospital Civil.

Moción del señor Carreras Hernández para que se contrate por un tanto alzado el gasto de fluido del extractor de aguas del pozo del Hospital.

Instancia de don Francisco Ferrer Ballester pidiendo permiso para convertir en puerta una ventana de la casa n.º 13, de la calle de San Sebastián.

Instancia de don Juan Femenias para cambiar las aspilleras del sótano de la casa n.º 25, de la calle de Cos de Gracia.

A estudio de la Junta de Cementerios, solicitud para levantar un panteón en el solar letra E. que

don Juan Pons Nin posee en el nuevo Ensanche del Cementerio Católico.

La Comisión especial que está estudiando el medio de ofrecer al Estado terrenos en sustitución de la Plaza de la Explanada queda ampliada con los señores Frech y Olives.

SOBRE LA MESA POR QUINCE DÍAS

Presentado a la resolución del Ayuntamiento el dictamen de reforma del Reglamento de Empleados municipales en lo que se refiere a jubilación y cuadro de sueldos, el señor Alcalde, luego de una extensa discusión del asunto, propuso quedase sobre la mesa por ocho días más y el señor Carreras Hernández estimó fuesen quince días. Puesto a votación nominal, votaron a favor de la proposición del señor Carreras Hernández, los señores Carreras Hernández, Orfila, Tudurí, Sancho, Sintés, Olives, Pons Mesquida, Frech, Pons Sitges y Mus; y lo hicieron a favor de lo propuesto por el señor Alcalde, los señores Gómez, Carreras Pons y Alcalde.

Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día veinte y seis, a las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del alquiler de locales de parada; carruajes de este término que transiten por la población; impuesto sobre coches que tomen parada en calles y plazas con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ocho mil trescientas ochenta y tres pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los

licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del alquiler de locales de parada; carruajes de fuera de este término que transiten por la población; impuesto sobre coches que tomen parada en las calles y plazas de esta ciudad, se ofrece tomar a su cargo dicho arriendo con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos.

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a veinte de julio de mil novecientos veintidós.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Junta Municipal de Asociados

En la sesión celebrada ayer, procedióse por el Ayuntamiento, al sorteo de dos vocales asociados, que han de formar parte durante el presente ejercicio de la Junta Municipal, para cubrir las vacantes producidas por renuncia de don Jaime Fábregas Pax y don Julián Gener, resultando elegidos los señores siguientes:

Don Francisco Pons Carreras, Prieto y Caules, 22.

Don Rafael Mercadal Timoner, Bastión, 15.

Lo que se hace público a los efectos del artículo 69 de la Ley Municipal, para que dentro del término de ocho días, puedan ofrecerse las escusas y oposiciones que se estime procedentes.

Mahón, a 19 de julio de 1922.—El Alcalde, Mateo Seguí.

CRÓNICA

Nuestro aplauso

Es deber del periodista recoger las quejas del vecindario cuando son realmente justas, pero asimismo es también deber dirigir el aplauso cuando a él se hacen acreedores quienes han de recoger las quejas evitándolas.

Hemos visto con suma complacencia que la dignísima Autoridad Militar ha tomado acertadas disposiciones para acabar con el desagüe del Cuartel de Infantería que producía molestias a los vecinos de la calle de Vasallo.

Ha sido tapiado el desagüe de las aguas del motor y pluviales, según nos informan, habiéndose dado órdenes para la pronta evacuación de las letrinas del mencionado Cuartel que evitará la repetición de la anomalía que en estos últimos tiempos observábamos.

Además se dió orden de que los soldados procedieran a la limpieza de la cuneta evitando así el encharcamiento y los malos olores que producían las aguas estancadas.

Mucho nos place dar cuenta de estas acertadas disposiciones y por ellas felicitamos a nuestra primera Autoridad Militar que en todo momento ha mostrado un celo digno de elogio en pro de la higiene y salud pública de esta ciudad.

El impuesto sobre embarcaciones

Han circulado por esta rumores alarmantes acerca del impuesto que en la nueva reforma tributaria se señala para las embarcaciones de recreo. En el primitivo proyecto se

señalaba impuesto para todas las embarcaciones de recreo, pero habiendo admitido el Ministro de Hacienda la enmienda presentada por el Senador señor Durán y Ventosa, el impuesto ha quedado firme únicamente para las embarcaciones de recreo desde cinco toneladas en adelante.

Es lógico que así se hiciera, pues son muchos los que poseen embarcaciones menores de recreo debido al poco elevado coste de las mismas y esto representa vida y prosperidad para la industria de carpinteros de ribera que hubiera sufrido rudo golpe si se mantiene el impuesto para todas las embarcaciones.

Damos estos pequeños detalles para acallar los rumores pesimistas que circulan por esta población entre los modestos propietarios de embarcaciones.

Enhorabuena

Hemos de trasmitirla muy cumplida y sincera a nuestro paisano el estudioso joven don Nicolás Tudurí Pons, quien después de brillantes oposiciones, ha aprobado todos los ejercicios para su ingreso en la Escuela Naval Militar, mereciendo por los brillantes ejercicios realizados, alta conceputación.

Al trasmitir al estudioso joven nuestra enhorabuena, la hacemos extensiva a su padre nuestro querido amigo don Antonio J. Tudurí, Primer Oficial del vapor «Mahón», felicitándole efusivamente por la meritisima designación que su hijo ha merecido en los exámenes.

SALÓN VICTORIA

Viernes 21 Julio de 1922.— A las nueve y media

Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de los episodios 6.º y 7.º de la grandiosa novela francesa

El Hombre de las Tres Caras

titulados — EL MENDIGO MISTERIOSO — LUCHA A MUERTE

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

De viaje

En el vapor correo han llegado esta mañana doña Margarita Mercadal de Sampol acompañada de su hija, don Alvaro Pons Abelló y señora madre, don Francisco Ludivid y señora, el capitán de Caballería don Enrique Crisóstomo y el Organista de Santa María Reverendo don Damián Andreu, Pbro.

Cumpleaños

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina, las fuerzas que guarnecen esta Isla visten de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

La Base Naval ha empavesado y los botes que prestan servicio van abanderados con la enseña nacional.

También ha empavesado con dicho motivo el vapor «Mahón» llegado hoy a este puerto.

Por la batería de salvos de la Fortaleza de Isabel II se han disparado las que previenen las ordenanzas.

Número extraordinario

Nuestro querido colega «El Iris» de Ciudadela publicó ayer un número extraordinario dedicado como homenaje al ciudadelano ilustre don Francisco Pons Bagur que ha realizado una humanitaria y culta labor contribuyendo con su esfuerzo e inteligencia al mayor desarrollo y prosperidad de la Sociedad «Asociación de Debendientes» de La Habana.

Va ilustrado el número extraordinario de «El Iris» con un fotograbado del homenajeado y ha sido tirado en buen papel satinado.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Mahón» han llegado esta mañana 61 pasajeros procedentes de Barcelona.

Nombramiento

Ha sido nombrado Agente Consular de Francia en Ciudadela, don José Mir Gener.

En el paseo de Isabel II

Ayer noche ante un público numerosísimo, dió un concierto en el paseo de Isabel II la Banda Municipal dirigida por el Maestro don Bartolomé Mir, ejecutando selectas composiciones de su repertorio.

Una detención

Por la Guardia Civil de Ciudadela fué ayer mañana conducido a esta ciudad, ingresando en la Cárcel de este Partido en calidad de detenido, el vecino de la indicada población, Agustín Riera Goñalons, acusado de haber cometido abusos deshonestos con algunos muchachos.

Dicho sujeto había ya sufrido condena por igual motivo.

Una gran idea del comercio «La Fantasía»

La dirección de este comercio en vista del constante favor que le dispensa el público, ha ideado hacer un sorteo en la que entrarán todos los días de cada mes; cual sorteo se celebrará el día último de todos los meses.

En dicho sorteo se sacará un número que será el afortunado. A toda persona que haya efectuado las compras en el día que sea igual al afortunado, se le devolverá el día 5 del mes siguiente el importe total de lo comprado aquel día.

Así es que recomendamos a todas las señoras hagan sus compras en «La Fantasía», seguras de que muchas de las compras efectuadas les saldrán completamente gratis.

Esta innovación rige desde el día primero del presente mes.

Nuevos autos omnibus

Esta mañana han sido desembarcados del vapor «Mahón» los dos omnibus que han de prestar servicio de pasajeros entre esta ciudad y el vecino pueblo de Villa Carlos.

Conforme anunciamos anteriormente, los dos coches adquiridos por la empresa son: un «Fiat» de 15-20 HP., de una marcha de 60 a 70 kilómetros por hora y cabida para 16 pasajeros. El «Ford» es de 15-18 HP., de una marcha de 50 kilómetros por hora y cabida para 18 pasajeros.

El servicio de los nuevos autos comenzará de tener lista la documentación necesaria, el domingo próximo o sea pasado mañana y

aun cuando no se ha fijado el itinerario, sabemos que efectuarán salida cada media hora a menos que la exigencia del servicio no demande una mayor intensificación del tráfico, cosa que es de esperar.

Los omnibus irán conducidos por dos chófeurs con título.

Ofrecen los dos autos que han sido desembarcados un aspecto de elegancia y confort que, sin duda, sabrá apreciar el público que elegirá este medio de locomoción, correspondiendo así a los desvelos de la empresa, que tiene por lema el servir con la mayor garantía de seguridad y comodidad al público.

Donativo

El señor Alcalde ha recibido de don Bartolomé Sintés Gomila, 15 pesetas para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Copiamos de «El Iris» de Ciudadela de ayer:

Defunción

Anoche, fué hallado cadáver en su domicilio don Antonio Goñalons, de unos 70 años de edad, que vivía sólo desde hace muchos años.

Por orden de la Autoridad fué abierta la casa, que despedía un olor insoportable, y hallándose presente el señor Tudurí, Alcalde accidental, el señor Juez Municipal y el Médico señor Comella, se ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado inmediato al Cementerio.

Descanse en paz el alma del difunto.»

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

En la madrugada de hoy ha entrado en este puerto procedente de la Ciudad Condal el velero «María del Pilar» con carga general.

Esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Mañana debe llegar de Valencia y Palma el vapor «Jorge Juan».

Salidas

Mañana por la tarde, a hora de itinerario, zarpará con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Mahón».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Julio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaría: Sr. Coronel de Infantería don Juan Ruflanchas.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

3.º oficial de Infantería.

Imaginaría: Unico oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santas Práxedes virgen y Julia y San Feliciano.

Santo de mañana. — Santa María Magdalena y Santos Teófilo y Cirilo.

BUEN GUSTO

demuestra tener quien prefiere los ricos helados, cerveza helada y aperitivos del establecimiento de PEDRO OLIVER, Plaza del Príncipe. Se sirve a domicilio.

AVISOS POR TELÉFONO AL N.º 40

LA MAHONESA

PARTICIPA A SU CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL, QUE DURANTE LAS FIESTAS DE SAN JAIME SE ENCONTRARÁN COMIDAS DE TODAS CLASES, LICORES, EXTENSO SURTIDO EN CONFITERIA, RICOS HELADOS DE FRESA, VAINILLA Y : : : ENSALADA AMERICANA : : : Calle de Victori, 42. — Villa Carlos

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones:

Deuda Amortizable 5 por 100. Vencimiento 15 de agosto próximo.

Obligaciones del Tesoro 5 por 100. Vencimiento 4 de agosto próximo.

De nuestros corresponsales

DE MERCADAL. — Ha celebrado esta villa con inusitada animación las fiestas en honor de San Martín, Patrón del pueblo.

El sábado día 15, a las doce de la mañana, un repique de campanas anunciaba el comienzo de los festejos. A las cuatro tuvo lugar el simpático acto de inaugurar las exposiciones escolares, en las que fueron expuestos meritisimos trabajos de las alumnas de la escuela de niñas que dirige doña Eugenia Taltavull, digna Profesora que mereció los cumplidos elogios que le dirigieron todos los visitantes por el grado de cultura que ha sabido imprimir a su escuela.

A las cinco se organizó la tradicional *culcada* que fué presidida por el Alcalde, nuestro querido amigo don Lorenzo Galmés y en la que figuraba como Capellana el Vicario de esta parroquia don Sebastián Fuxá.

Llamó la atención la *culcada* por la calidad de los caballos que en ella figuraban, hermosos ejemplares de la raza isleña, que dieron ocasión a los jinetes a lucir sus conocimientos hípicos. Recorrió la *culcada* las principales calles de esta villa y efectuó los consabidos *caragols*, asistiendo a las solemnes Completas cantadas en esta iglesia parroquial, ante un crecidísimo número de fieles.

El domingo se organizó de nuevo la *culcada* asistiendo los *coixés* a la solemne Misa, en la que fué celebrante el Vicario Rdo. don Sebastián Fuxá, Pbro., predicando un elocuentísimo sermón el Cura Párroco Rdo. don Lorenzo Vantrell, Pbro.

Terminada la Misa, la cabalgata se dirigió a las Casas Consistoria-

les donde el señor Alcalde obsequió con un refresco a todo el vecindario, siendo numerosísimas las personas que se congregaron en el Salón de actos.

Por la tarde celebráronse las carreras de caballerías que despertaron entusiasmo, resultando vencedor el caballo de «Tirant vey» y los demás festejos que figuraban en el programa. La *culcada* recorrió la villa, luciendo los jinetes su habilidad en el *caleo*.

En el domicilio del Alcalde fueron obsequiadas con un espléndido *lunch* todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, empleados y amigos del señor Galmés. Vimos al Coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual; Comandante de Artillería don Carlos de Corral; don Juan Mateo Práxedes, propietario; D. Francisco Cuenca, Teniente de Intendencia y señora; Jefe de Telégrafos señor Alberto; Médico titular señor Gomila; Maestro de Escuela señor Palliser y numerosas amistades nuestras que sentimos no recordar.

El Secretario de este Ayuntamiento don Juan Sinies ayudó a los señores Galmés a hacer los honores de la casa, saliendo todos complacidos.

Todos los actos y festejos han sido amenizados por la Banda de música dirigida por don Juan Riudavets, concejal de este Ayuntamiento.

El lunes se celebraron festejos populares para diversión de la grey infantil, resultando muy divertidos todos los juegos.

Las fiestas han transcurrido dentro de la mayor animación y sin tener que registrar el más pequeño incidente, lo que prueba la cultura de este pueblo.

CORRESPONSAL.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 20 a las 21'30.

El Presidente de la Argentina a España

Se tienen algunas noticias acerca del viaje del Presidente de la República a España.

El Presidente llegará a Hundaya el 1.º de agosto donde será recibido por el ministro de Estado señor Fernández Prida y el Jefe del Gabinete Diplomático.

De Hundaya se trasladará el Presidente en automóvil a San Sebastián donde embarcará en un acorazado marchando a Santander en cuya capital será recibido por Su Majestad el Rey.

En el Palacio de la Magdalena se dará un banquete en honor del Presidente quien permanecerá dos o tres días en Santander para retornar a San Sebastián.

En la capital donostiarra ya de regreso, cumplimentará el Presidente de la República Argentina a S. M. la reina madre doña Cristina.

Reintegrando a los alumnos expulsados

La «Gaceta» publica la Real Orden de que dimos cuenta en nuestras conferencias de ayer reintegrando en sus puestos a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra expulsados.

Para armonizar opiniones

Se ha reunido la comisión mixta compuesta por miembros del Senado y del Congreso para estudiar los presupuestos y ver de armonizar las opiniones de ambas Cámaras.

Prohibición de escribir

El señor Sánchez Guerra como ministro de la Guerra, ha firmado una R. O. reiterando la prohibición a los militares de publicar y exponer en la Prensa sus opiniones sobre los servicios con sus relaciones políticas.

Sesión del Congreso

La desanimación cunde a medida que se acerca el final de la actuación parlamentaria. Escasos eran los diputados que tomaron asiento en los escaños al abrirse la sesión.

Esta transurre anodina sin ningún destello de interés.

El señor Zulueta habla del curso que siguen las negociaciones para establecer el convenio comercial con Alemania.

El señor Sánchez Guerra dice que van por buen camino pero la mayor dificultad estriba en el trato poco favorable que Alemania hace a nuestros vinos.

El señor Nácher se ocupa del excesivo precio del azúcar y afirma que permitiendo estos abusos, se está dando motivos para que surjan alteraciones de orden público.

Habla el señor Crespo de Lara y pide recompensas para las fuerzas de Larache.

El señor Sánchez Guerra dice que pondrá el ruego en conocimiento del general Burguete.

Hace uso de la palabra el señor Prieto y se opone al proyecto reintegrando al Poder ejecutivo la facultad de conceder ascensos por méritos contraídos en campaña.

Se adhiere a esta oposición el señor Romero. Contéstale el Presidente se-

ñor Sanchez Guerra y dice que se adoptarán tales garantías que se hará imposible toda injusticia o favoritismo.

Sesión del Senado

Enmedio de la mayor desanimación, se discuten en la Alta Cámara el articulado de los presupuestos rechazándose varias enmiendas.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 21 a las 3.

Comunica el Alto Comisario:

A las cinco de la tarde he desembarcado en Ceuta. Las fuerzas que cubrían la carrera desfilaron con gran marcialidad. Hubo recepción y ahora celebro diversas conferencias. Mañana a las 5 de la tarde haré entrada en Tetuán.

En Tetuán al retirarse el servicio de protección a convoy de Bujarrax a Farnum ha sido atacado por el enemigo oculto en Gaba resultando muerto el Sargento de Ametralladoras de Ceuta Antonio Coleido y herido un policía.

En Melilla: En Peñón de Vélez esta mañana el enemigo rompió el fuego sobre la plaza siendo contrabastadas las piezas enemigas por la plaza que acalló los disparos. Sin novedad personal ni material.

La posición de Tizayad también fué hostilizada con fuego de fusil sin novedad.

La aviación ha efectuado raids sobre Beni Said, Beni Ulixech y M'Talza.

En Beni Ulixech al final de la llanura de Sepsa observaron numerosos grupos. El mayor de ellos sobre la pista de Annual que desaparecieron por la tarde.

En Talza se observó mucha gente y ganado.

Confidencias de Melilla afirman que Abd-el-Krim ha pedido refuerzos a Beni Said, Beni Ulixech, Tensaman y Beniurriague afirmando que no hay inconveniente de desprenderse de refuerzos porque nosotros estamos imposibilitados de avanzar.

En Larache las fuerzas de Policía protegieron los convoyes de Beni ya sin novedad.

Dicen de Beni Aros que continúan las presentaciones de gentes de Madasel con familias y ganado, entre ellas la familia de Kadi que es la principal de Buse Ruas. Este Kadi ha confirmado la derrota de Abd-el-Krim.

Ayer al regresar de Mexarah cerca de Tefer fué agredido un convoy de moros por gentes procedentes al parecer de Bbona llevándose varias acémilas. Salió la Policía rescatándola sin dar alcance a los agresores.

Ayer fué desmantelada la posición de Gaytón.

A las 23 fué tiroteada sin consecuencias la posición de Hechor.

A las 19 fué atacado un convoy moro en llano Azla por unos 50 merodeadores, siendo rechazados por la Policía, una sección de Constitución y otra de Taxdir resultando heridos tres policías. Al enemigo se le causaron tres bajas vistas.

Confidencias afirman que se encuentra Buhasan Hamed en Balut con 500 hombres.

De Cuba

Habana.—Comunican de Sagua que se ha restablecido en aquella localidad la normalidad solucionándose la huelga de los obreros de la importante compañía Cuba Central que tan serios cuidados había inspirado a las autoridades por sus posibles derivaciones.

Hazañas de los fascistas

Roma.—El «Correo d'Italia» publica un despacho de Cremona diciendo que aquella ciudad ha sido ocupada por completo por los fascistas, y que éstos la asaltaron, saquearon y trataron de incendiar la casa del diputado populista señor Heglion calculándose en más de cincuenta mil liras los daños sufridos por éste.

Sobre los sucesos de Dublín

Londres.—Los corresponsales de los periódicos en Dublín ponen de manifiesto las dificultades con que ha de tropezar el Gobierno del Estado libre para restablecer el orden en el Sur y en el Oeste de Irlanda, por tener allí los rebeldes más fuerzas de lo que se dijo y se creyó en principio.

Continúa el combate iniciado el martes por las tropas del Estado libre para apoderarse de Lierik, en varios de cuyos barrios siguen haciéndose fuertes los rebeldes.

A consecuencia de los sucesos ha quedado suspendida por completo la vida del comercio en dicha ciudad.

Vecinos que han huido de la misma dicen que la situación es deplorable encontrando a punto de morir de hambre más de dos mil personas.

Unos 200 rebeldes invadieron la población de Bateford desahuciando por completo a cuantas personas se hallaban en los hoteles, fondas y casas de huéspedes.

Tras cuatro horas de reñido combate las tropas del estado libre se han apoderado de la población de Collonay, situada en el condado de Sligo, la cual defendieron con encarnizamiento los rebeldes, quedando prisioneros 72 de éstos y dejando en poder de las tropas regulares gran cantidad de armas y municiones.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 20 de Julio 1922

Francos	54'25
Libras	28'70
Dollars	6'44
Liras	32'85
Marcos	1'46
Coronas austriacas	0'04
Interior serie A	69'40
Id. id. B	69'40
Id. id. C	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'50
Id. B. »	96'50
Exterior Serie A	86'00
Nortes	00'00
Alicantes	00'00
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Nortes Prioridad	61'35
Cáceres Variable	33'80
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'40
Id. B. »	96'40
Interior fin de mes	00'00

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón